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Rīgā, 2015. gada 19. novembrī
Reģ. Nr. 1.-5.2./133
Vides pārraudzības valsts birojam
Par transporta pārvada (tilta) pār 
Lielupi un Driksas upi Jelgavā, izbūvi
Atsaucoties uz laikraksta „Jelgavas Vēstis” 2015. gada 29. oktobra izdevumā publicēto paziņojumu par Paziņojums par transporta pārvada (tilta) izbūves pār Lielupi un Driksas upi Jelgavas pilsētas teritorijā sabiedrisko apspriešanu, sniedzam sekojošu informāciju.
Vēršam uzmanību uz to, ka izstrādātajos transporta pārvada (tilta) pār Lielupi un Driksas upi Jelgavā, izbūves projekta skiču variantos nepilnīgi apskatīti risinājumi, lai mazinātu ietekmi uz Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas (NATURA 2000), dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” dabas vērtībām. Sagatavotie skiču varianti ietver virkni tilta konstruktīvo un arhitektonisko risinājumu, savukārt iespējamie risinājumi negatīvās ietekmes uz Eiropas nozīmes aizsargājamām sugām un dzīvotnēm netiek izskatīti. Kā iespējamie risinājumi varētu būt krasta balstu un starpbalstu neizvietošana NATURA 2000 teritorijā vai to skaita būtiska samazināšana, ja to iespējams panākt ar atbilstošiem tehniskiem risinājumiem. Piemēram, izmantojot piekares troses vai citādi mazinot balstu skaitu, vai arī dabas lieguma teritorijas šķērsojumu pilnīga vai daļēja izbūvēšana tunelī. 
Sertificētu ekspertu sniegtajos atzinumos norādīta tilta izbūves sagaidāmā negatīvā ietekme uz dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” īpaši aizsargājamo sugu populācijām un biotopiem. Tādejādi sagaidāms, ka tilta izbūve varētu negatīvi ietekmēt šīs teritorijas ekoloģiskās funkcijas, integritāti un būt pretrunā ar dabas lieguma izveidošanas un aizsardzības mērķiem. Izstrādātie konstruktīvo un arhitektonisko risinājumu varianti nesniedz pilnīgu, precīzu un galīgu konstatējumu un secinājumu, kas varētu kliedēt jebkuras zinātniski pamatotas šaubas par plānotās darbības ietekmi uz attiecīgo īpaši aizsargājamo dabas teritoriju kā arī nesniedz informāciju, ka šādi risinājumi ir tikuši meklēti vai izskatīti. 
Vēršam uzmanību arī uz to, plānotais tilta būvniecības laiks (2 gadi) noteikts bez atsauces uz Pils salā (kadastra apzīmējums Nr. 09000120060) noteiktā sezonas lieguma sezonas statusu.  Saskaņā ar dabas lieguma “Lielupes palienes pļavas” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumu 4. daļu, sezonas liegums tiek noteikts katru gadu no 1.aprīļa līdz 30.jūnijam un tā teritorijā aizliegts uzturēties, izņemot gadījumus, ja tas nepieciešams lieguma uzraudzībai, apsaimniekošanas pasākumu un zinātnisko pētījumu veikšanai. No minētā secināms, ka būvdarbu laiks aprēķināts nepilnīgi vai to veikšana aprēķināta nonākot pretrunā ar sezonas lieguma mērķiem un prasībām.

Vēlamies norādīt, ka sagatavotajos tehnisko risinājumu realizācijas aprakstos nepilnīgi ietverta informācija par būvniecības procesa ietekmi (arī neatgriezeniski negatīvu) uz dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” īpaši aizsargājamo sugu populācijām un biotopiem. No sniegtās informācijas nav iespējams izvērtēt nepieciešamo pievedceļu, būvlaukumu, pagaidu tehnikas un celtniecības materiālu novietņu apjomu un izvietojumu. Ņemot vērā, ka tilta plānotā atrašanās vieta šķērso Pils salu apmēram tās vidusdaļā, sagaidāms, ka būvniecības laikā būtiska ietekme tiks radīta arī tajā salas daļā, kas tiks izmantota materiālu piegādei un tehnikas piekļuvei (jo īpaši uz dienvidiem no plānotā tilta). 
Uzskatām, ka dzīvotņu fragmentācija, būvniecības radītā neatgriezeniskā īpaši aizsargājamo sugu un dzīvotņu tieša iznīcināšana (gadījumā, ja netiek rasti piemērotāki būvniecības risinājumi) nav savienojama ar NATURA 2000 teritorijas ekoloģisko funkciju un integritātes nodrošināšanu un var būt pretrunā ar tās izveidošanas un aizsardzības mērķiem. 

Uzskatām, ka, ja plānotās darbības tiek realizētas, tad, saskaņā ar Aizsargājamo teritoriju likuma 43.panta (9) daļu, jāizskata iespēja noteikt kompensējošos pasākumus Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) tīklam, lai tādejādi kompensētu degradēto un ietekmēto īpaši aizsargājamo sugu un dzīvotņu apjomu.
Ar cieņu, 

Ģirts Strazdiņš
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