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2015.gada 15.septembris
Reģ. Nr. 1.-5.2./113
Biedrībai “Latvijas 
Mežu sertifikācijas padome” 

Par LDF dalību biedrībā “Latvijas Mežu sertifikācijas padome”


Ar šo vēlamies jūs informēt, ka Latvijas Dabas fonds (LDF) ir nolēmis pārtraukt darbību biedrībā “Latvijas Mežu sertifikācijas padome” (LMSP). LDF padome ir izvērtējusi 
līdzšinējās līdzdalības biedrībā rezultātus un atzinīgi novērtē tās lomu diskusiju organizēšanā starp dažādām meža nozares interešu grupām un jo īpaši – ilgās diskusijās un kompromisu meklējumos izstrādāto Latvijas FSC nacionālā standarta projektu.


Tomēr, pēdējos gados organizācijas darbības efektivitāte ir mazinājusies, kas novedis pie FSC nacionālās iniciatīvas statusa zaudēšanas. Diemžēl stāvoklis nav uzlabojies arī pēc FSC pārstāvju sniegtiem skaidrojumiem un „ceļa kartes” ieteikšanas, lai perspektīvā LMSP varētu pretendēt uz FSC nacionālās iniciatīvas (pārstāvja) statusa atgūšanu. Vēl vairāk – nav pat panākta galīgā vienošanās par pamatprincipiem, kas jāievēro FSC pārstāvošu organizāciju statūtos: kritērijos biedru iedalīšanā ekonomiskajā, sociālajā vai vides sekcijā, kā arī balsošanas kārtībā. Lai arī ir bijušas sanāksmes, kurās panākta neoficiāla vienošanās šos principus ievērot jau jaunu statūtu izstrādes procesā, tas nav noticis.


Īpašu neizpratni LDF izraisa LMSP valdes vēlēšanu organizēšanas veids šī gada jūlijā, kas, mūsuprāt, bija nekorekts un pilnībā ignorēja vides sekcijas viedokli organizācijai ļoti būtiskā jautājumā. Šāds balsojums, izslēdzot vienas sekcijas iespēju ietekmēt lēmumu, ir rīcība pretēji FSC būtībai un darbības nosacījumiem. 


Līdz ar to informējam, ka LDF pārtrauc savu dalību LMSP un atsauc savu pārstāvi Jāni Priednieku. Vienlaicīgi informējam, ka Latvijas Dabas fonds turpinās darboties ilgtspējīgas mežsaimniecības veicināšanā Latvijā, kā arī atbalstīs FSC aktivitātes, kas vērstas šajā virzienā. Esam gatavi sadarboties ar visiem, kas veicina ilgtspējīgas mežsaimniecības attīstību un FSC principu ievērošanu meža resursu izmantošanā.
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